



Узница концлагеря Освенцим

С военными песнями, теплыми воспоминаниями о родителях-фронтовиках, со слезами радости и грусти на глазах, с полевой кашей по-особому рецепту всей семьей встречает 9 мая, День Победы, семья Симоновых и Яковлевых.



Лагерный номер 54221, «Александра Тулинова» – юная оскольчанка Таисия Кирилловна Симонова смогла пережить ужас войны и радость Победы

- «Моя мама, Таисия Кирилловна Симонова, Великую Отечественную войну застала в родном городе Старый Оскол, когда ей было 15 лет. Отец ее был коммунистом, в самом начале войны его забрали на фронт. Всего в семье было трое детей.

Таисия, моя мама - самая старшая, а потому ее сразу же взяли в плен. Хотя еще в начале 1942 года, рискуя каждой минутой, она вместе с девочками-сверстницами бегала в военный госпиталь (нынешний СОФ МГРИ РГ-ГРУ, бывший ГРТ), помогая раненым солдатам. Носили бинты, медикаменты, еду», - со светлой грустью вспоминает Галина Ильинична Симонова, бывший заместитель генерального директора СОАТЭ по социальным вопросам, ныне пенсионер.

- «Из Старого Оскола мама была угнана осенью 1942 года и с октября 1942 по май 1943 года работала на военном заводе «Хобусверке», г. Метц, Франция. Однажды там случился смертельный случай – одна из девочек попала в станок, после этого инцидента все были строго наказаны и заключенных стали выгонять на работы в поле. Тогда мама и такая же девочка-ровесница из г. Днепрпетровска решились бежать. Два месяца голодные

и изможденные, попутными машинами и товарными поездами они добирались до Польши. В одной из деревень их приютили пожилые поляки, дали им еду, а когда они уснули, вызвали полицию. В комендатуре после многодневных допросов и побоев, вынесли приговор-«политические заключенные». Спустя месяц ее сослали в Германию в тюрьму г. Галле. Именно там, на допросе в немецкой комендатуре, она назвала фамилию и имя (боясь за жизнь родных) своей школьной подруги – Александры Тулиновой. Тюрьма была лабораторией, где проводились опыты над пленниками, забирали кровь, испытывали вакцины. Мама пробыла там с мая по август 1943 года. Но самое страшное было впереди.

6 августа 1943 года мама, с лагерным номером 54221, стала узницей концентрационного лагеря смерти - Освенцим (Аушвиц).

В концлагере приходилось работать на каменоломне наравне с мужчинами. Дождь ли, снег, жара – вперед на работу, под музыку назад, кто не выдерживал – выстрел и смерть. Каждый день умирали десятками, от болезней, недоедания и от изнеможения. Иногда выпа-

дала возможность работать на «шелькухне», тогда они наедались, набирали очистки брюквы и приносили в барак, чтобы отдать подругам.

Однажды мама заболела чесоткой, и когда на проверке надзиратель сказала ей: «бани, мыться», - это означало душ в газовой камере и крематорий. Мама была на волоске от смерти, но помогла ей полячка, которая спрятала ее в вентиляционный канал, где она просидела сутки. После ей передали другую одежду (умирали каждый день, одежда скапливалась) и она продолжала жить под чужим номером на одежде.

С ужасом вспоминала мама страдания матерей, дети которых находились в других бараках: крики, плачи и стоны, мольбы и слезы, бесполезные уговоры увидеть своих детей, узнать, живы ли они. На территории лагеря находились бараки военнопленных. Почти каждую ночь совершались попытки побега. В лагере сразу же включали сирену и всех заключенных и узников выгоняли из барак. Вся ночь проходила в издевательствах: заставляли ходить по четвереньках, прыгать по-лягушачьи в слякоти, в мороз – никакой жалости. Тех, кто не выдерживал – убивали.

В октябре 1944 мама вместе с другими пленными, которые могли еще передвигаться перенали в Германию - в концентрационный лагерь Третьего рейха – Равенсбрюк.

По дороге она с подружкой вновь решилась бежать. Плутали они несколько дней по лесам, болотам, часами сидели, забравшись

на деревья, когда к ним подходили дикие кабаны. Молились, но скитания не помогли - они вновь вышли на свою колонну, следовавшую в Равенсбрюк. 2 мая 1945 года лагерь был освобожден Советскими войсками, немцы бежали, бросили всех и вся, а заключенные, в том числе и моя мама сами вышли к реке Шпрее. Тела погибших плавали в реке, вокруг разбитые повозки, убитые лошади и узники, павшего лагеря, в полосатых одеждах, стриженные наголо и голодные... Здесь маму встретила женщина из г. Орел, которая искала свою дочь, обе они были узницами. Женщина помогла маме найти одежду, среди брошенных вещей, продукты в повозках. Здесь же они встретили и русских солдат, которые забрали их в воинскую часть.

В мае 1945 года мама прошла проверку и регистрацию на перевалочном пункте в г. Ланцберге, где уже вновь получила настоящую фамилию и имя.

С мая по декабрь 1945 года работала при воинской части, готовили к отправке на Родину, вывезенные немцами заводы и фабрики», - мягким голосом рассказывает Галина Ильинична и на минуту, еле сдерживая слезы в горле, замолкает.

- «26 декабря 1945 года, рано утром, поступала мама в окно родного дома.

Отец к тому моменту уже вернулся с фронта», - продолжает Галина Ильинична.

- «И вот вся семья снова вместе, вы можете себе представить эти чувства?»

Позади ужас и страх войны, позади болезни, истязания, голод, боль, невыносимые воспоминания потерь. Впереди только родные глаза самых близких и дорогих людей. Живых, любимых», - по лицу Галины Ильиничны катятся слезы. - «Конечно, и потом было нелегко, нас часто часто дразнили показывали пальцами, мол «предатели», ведь мама была в плену у немцев. Знали ли они какой ад ей пришлось пережить? Сразу после возвращения мама окончила торговую школу, но на работу ее нигде не принимали, потому что была в Германии. В 1967 году ее приняли рабочей АБК на цементный завод, где она проработала 10 лет и вышла на пенсию. Не стало мамы в апреле 2011 года, в возрасте 84 года. Но остались мы – дети, внуки, правнуки, которые каждую минуту гордятся своей мамой, бабушкой, прабабушкой и понимают, какой нелегкий путь ей пришлось пройти, путь жуткой войны ради мирной жизни».

Не обошла Великая Отечественная война ни одну семью, а потому праздник 9 мая – будет вечен в сердце каждого русского человека, ведь вечный огонь не гаснет никогда, и память вечна. Воспоминания передаются из уст в уста, от поколения к поколению. День Победы – это наш общий бесконечный праздник, это наша общая свобода, наше общее мирное небо, слезы радости и светлой грусти в душе и на глазах, благодарность за подвиг ради мира на земле.

Татьяна Кабина по воспоминаниям Галины Ильиничны Симоновой, фотографии предоставлены из семейного архива



В краеведческом музее нашего города собраны сведения об узниках лагеря смерти Освенцим